
कोण एवं रेखाएँ 

 

In Text Exercise 

(पृष्ठ 91) 

प्रश्न 1: प्रते्यक चित्र में बनने वाले कोणो ंको देखकर बताइए चक यह नू्यन कोण है, समकोण है 

अथवा अचिक कोण है। 

 

हल: (i) अधिककोण,  (ii) समकोण,  (iii) नू्यनकोण 

प्रश्न 2: 45° का पूरक कोण क्या होगा? 

हल: माना 45° का पूरक कोण x है। 

तो x + 45° = 90° 

⇒ x = 90° – 45° = 45° 

अतः 45° का पूरक कोण 45° ही होगा। 

प्रश्न: नीिे चदए गए कोणो ंके जोडो ंमें कौन-कौन से पूरक कोण हैं ? 

 
 



हल: 

(i) 40° + 50° = 90° पूरक कोण हैं। 

(ii) 30° + 50° = 80° ≠ 90° पूरक कोण नही ीं हैं। 

(iii) 75° +15° = 90° पूरक कोण हैं। 

(पृष्ठ 92) 

प्रश्न 1: नीिे चदए गए कोणो ंके युग्म में कौन-कौन से संपूरक कोण हैं। 

 

 

हल: 

(i) 50° + 130° = 180° समू्परक कोण है। 

(ii) 105° + 75° = 180° समू्परक कोण है। 

(iii) 45° + 100° = 145° ≠ 180° समू्परक कोण नही ीं हैं। 



प्रश्न 2: 

 
इस चित्रो ंमें आपको दो-दो कोण आपस में जुडे हुए चदख रहे हैं। इस तरह से दो जुडे हुए कोण आप 

और कहाँ-कहाँ देखते हैं? 

हल: पवन चक्की, दीवारोीं के कोने आधद। 

(पृष्ठ 95) 

प्रश्न 1: नीिे चदए गए चित्रो ंका ध्यान से देखखए और उनमें समान्तर रेखाएँ ढंूच़िए। 

 
हल: 

समान्तर रेखाएँ तीरोीं द्वारा दर्ाायी गई हैं 

 



 

प्रश्न 2: नीिे चदए गए चित्रो ंको ध्यान से देखखए और उनमें प्रचतचे्छदी रेखाएँ ढंूचढए। 

 

हल: प्रधतचे्छदी रेखाएँ तीरोीं द्वारा दर्ााई गई हैं 

 

करो और सीखो 

(पृष्ठ 91) 

प्रश्न 1: क्या दो नू्यन कोण एक-दूसरे के पूरक हो सकते है? 

हल: हाँ, दो नू्यन कोण एक-दूसरे के पूरक हो सकते हैं। यधद उनका योग 90° हो। 

प्रश्न 2: क्या दो अचिक कोण एक-दूसरे के पूरक कोण हो सकते हैं? 

हल: नही ीं, दो अधिक कोण एक-दूसरे के पूरक नही ीं हो सकते क्ोींधक इनका योग 90° नही ीं होता है। 

प्रश्न 3: समकोण का पूरक कोण क्या होता है? 



हल: समकोण का पूरक कोण रू्न्य (0°) होगा। 

(पृष्ठ 95) 

प्रश्न 1: एक रेखा-युग्म के चलए चकतनी चतययक छेदी रेखाएँ खीिंी जा सकती हैं? 

हल: एक रेखा-युग्म के धिए असींख्य धतयाक छेदी रेखाएँ खी ींची जा सकती हैं। 

प्रश्न 2: यचद तीन रेखाओ ंपर एक चतययक छेदी रेखा खीिंी जाए तो चकतने प्रचतचे्छद चबन्दु प्राप्त होगें? 

हल: यधद तीन रेखाओीं की एक धतयाक छेदी रेखा है, तो इनमें तीन प्रधतचे्छद (A, B व C) धिन्दु प्राप्त होींगे। 

 

(पृष्ठ 96) 

प्रश्न: प्रते्यक आकृचत में कोण युग्म को पहिान कर उनके नाम चलखखए 

 

 
 



हल: 

(i) प्रथम आकृधत में         –    ∠3 और ∠4 एकान्तर कोण 

(ii) दूसरी आकृधत में       –    ∠7 और ∠8 एकान्तर कोण हैं। 

(iii) तीसरी आकृधत में     –    ∠1 और ∠2 रैखखक युग्म हैं। 

(iv) चौथी आकृधत में       –    ∠5 और ∠6 अन्तः कोण हैं। 

(v) पाँचवी ीं आकृधत में      –    ∠9 और ∠10 सींगत कोण हैं। 

(पृष्ठ 97) 

प्रश्न 1: चनम्न चित्रो ंको देखखए और बताइए। 

(i) 

 
l ॥ m, L एक धतयाक छेदी रेखा है। ∠x = ? 

(ii) 

 
L1, L2 दो रेखाएँ तथा t एक धतयाक छेदी रेखा है। 

क्ा ∠1 = ∠2 है? 

हल: 

(i) आकृधत में, l ॥ m और L धतयाक छेदी रेखा है। 

इसधिए, ∠x = 70° (एकान्तर कोणीं) 

(ii) आकृधत में, ∵ L1 ≠ L2 

∠1 ≠ ∠2 

 

 



Exercise 7.1 

प्रश्न 1: कोणो ंके चनम्नचलखखत जोडो ंमें से पूरक और संपूरक जोडो ंको अलग-अलग चलखखए 

(i) 140°, 40° 
(0) 170°, 10° 
(i) 75°, 15° 
(iv) 33°, 57° 
(v) 115°, 65° 
(vi) 25°, 65° 

हल: (i) 140°, 40° 

कोणोीं का योग = 140° + 40° = 180° 

अतः ये समू्परक कोणोीं के युग्म हैं। 

(ii) 170°, 10° 

कोणोीं का योग = 170° + 10° = 180° 

अतः ये समू्परक कोणोीं के युग्म हैं। 

(iii) 75°, 15° 

कोणोीं का योग = 75° +15° = 90° 

अतः ये पूरक कोणोीं के युग्म हैं। 

(iv) 33°, 57° 

कोणोीं का योग = 33° + 579 = 90° 

अतः ये पूरक कोणोीं के युग्म हैं। 

(v) 1159, 65° 

कोणोीं का योग = 115° +65° = 180° 

अतः ये समू्परक कोणोीं के युग्म हैं। 

(vi) 25°, 65° 

कोणोीं का योग = 25°+65° = 90° 

अतः ये पूरक कोणोीं के युग्म हैं। 

प्रश्न 2: ऐसे कोण युग्म ज्ञात कीचजए जो एक-दूसरे के पूरक हो ंऔर दोनो ंसमान भी हो।ं 

हल: माना एक कोण x° है, तो इसका पूरक कोण x° होगा। 

∴ x° + x° = 90° 



⇒ 2x° = 90° ⇒ x° =  = 45° 

अत: वाींधछत कोण युग्म = 45०, 45° 

प्रश्न 3: एक समकोण के संपूरक कोण का मान क्या होगा? 

हल: समकोण का मान = 90° है, तथा 

इसके समू्परक कोण का मान = x° (माना) 

एक समकोण और इसके समू्परक कोण का योग = 180° 

अतः 90° + x°= 180° 

⇒ x° = 180° – 90° = 90° 

अत: वाींधछत कोण = 90° 

प्रश्न 4: नीिे चदए गए चित्र में आसन्न कोणो ंके युग्म चलखखए। 

 
हल: 

(i) ∠POQ व ∠QOR 

(ii) ∠POQ व ∠QOS 

(iii) ∠POR व ∠ROS 

(iv) ∠QOR व ∠ROS 

प्रश्न 5: चदए गए चित्र में चनम्नचलखखत कोणो ंके युग्मज्ञात कीचजए। 

 
(i) समान समू्परक कोण 

(ii) असमान सींपूरक कोण 

(iii) र्ीर्ााधिमुख कोण 

(iv) आसन्न कोण जो रैखखक युग्म नही ीं है। 

(i) आसन्न पूरक कोण। 

हल: 



(i) समान समू्परक कोण ∠QOT व ∠TOP हैं। 

(ii) असमान समू्परक कोण ∠QOS व ∠SOP और ∠POR व ∠ROQ हैं। 

(iii) र्ीर्ााधिमुख कोण ∠ROQ व ∠SOP हैं। 

(iv) आसन्न कोण ∠QOS व ∠SOT, ∠SOT व ∠TOP तथा ∠TOP व ∠POR हैं। | 

(v) आसन्न पूरक कोण ∠QOS व ∠SOT हैं। 

प्रश्न 6: चनम्न में से कौन-सी आकृचतयो ंमें कोण a वे b आसन्न कोण हैं। 

 

हल: 

(i) ∠a, ∠b का आसन्न कोण नही ीं है, क्ोींधक इन दोनोीं का कोई उियधनष्ठ र्ीर्ा नही ीं है। 

(ii) ∠a, ∠b आसन्न कोण नही ीं है, क्ोींधक इन दोनोीं का कोई उियधनष्ठ र्ीर्ा नही ीं है। 

(iii) ∠a, ∠b आसन्न कोण है। 

(iv) ∠a, ∠b आसन्न कोण है। 

प्रश्न 7: चनम्नचलखखत में अज्ञात कोणो ंका मान ज्ञात कीचजए। 

 

हल: (i) ∵∠x+ 125°= 180° [∵ रैखखक युग्म कोण है, धजनका योग 180° होता है। 

∠x = 180° – 125° = 55° 



दो रेखाएँ एक-दूसरे को प्रधतचे्छद करती हैं। 

∴ ∠y = 125° (र्ीर्ााधिमुख कोण) 

(ii) ∠x +20° = 180° 

[∵ रैखखक युग्म कोण है, धजनका योग 180° होता है।] 

∠x = 180° – 20° = 160° 

(iii) दो रेखाएँ एक-दूसरे को प्रधतचे्छद करती हैं। 

∠x = 55° (र्ीर्ााधिमुख कोण) 

∵ ∠x + ∠2 = 180°(x, 2 रैखखक युग्म कोण है, धजनका योग 180° है।) 

55°+ ∠z = 180° 

⇒ ∠z = 180° – 55° = 125° 

स्पष्टत: ∠y + ∠x = 90° 

∠y + 55 = 90° 
⇒ ∠y = 90°- 55° = 35° 

प्रश्न 8: सत्य या असत्य चलखखए। 

(i) रैखखक युग्म िनाने वािे दोनोीं कोणोीं का योग 180° होता है। 

(ii) र्ीर्ााधिमुख कोणोीं के मापोीं का योग 90° होता है। 

(iii) यधद दो कोण समू्परक हैं तो उनके मापोीं का योग 180° होता है। 

(iv) यधद आसन्न कोण समू्परक होीं तो वे रैखखक कोण युग्म कहिाते हैं। 

हल: (i) सत्य,  (ii) असत्य,  (iii) सत्य,  (iv) सत्य 

Exercise 7.2 

प्रश्न 1: चदए गए चित्र में समान्तर, प्रचतचे्छदी तथा चतययक छेदी रेखाओ ंके नाम चलखखए। 

 



हल: (i) रेखा l, m प्रधतचे्छदी रेखा है। 

(ii) P, Q रेखा समान्तर रेखा है। 

(ii) x एक धतयाक छेदी रेखा है तथा y, z प्रधतचे्छदी रेखा है। 

प्रश्न 2: चदए गए चित्र में बताइए। 

(i) अन्तः एकान्तर कोणोीं के नाम 

(ii) िाह्य एकान्तर कोणोीं के नाम 

(iii) सींगत कोणोीं के नाम, ३ 

(iv) धतयाक रेखा के एक ही ओर के अन्तः कोणोीं का नाम। 

 

हल: 

(i) ∠1 व ∠7, ∠4 व ∠6 अन्तः एकान्तरीं  कोणोीं के युग्म हैं। 

(ii) ∠2 व ∠8, ∠3 व ∠5 िाह्य एकान्तर कोणोीं के युग्म हैं। 

(iii) ∠1 व ∠5, ∠2 व ∠6, ∠4 व ∠8, ∠3 व ∠7 सींगत कोणोीं के युग्म हैं। 

(iv) ∠1 व ∠6, ∠4 व ∠7 अन्तः कोणोीं के युग्म हैं। 

प्रश्न 3: यचद l ॥ m हो तो x का मान बताइए। 

 

 



हल: (i) आकृधत में, l ॥ m 

∠x = 60° (सींगत कोण) 

(ii) आकृधत में, l ॥ m 

∠x = 50° (एकान्तर कोण) 

(iii) आकृधत में, l ॥ m अन्त: कोणोीं का योग = 180° 

∴x + 110° = 180° 
∴ x = 180° – 110° = 70° 

(iv) आकृधत में, l ॥ m ∠x=115° (िाह्य एकान्तर कोण) 

प्रश्न 4: नीिे दी गई रेखाओ ंके जोडो ंमें कौन-से समान्तर रेखाओ ंके जोडे हैं। 

 
हल: आकृधत (i) व (ii) समान्तर रेखाओीं के जोडे हैं। 

प्रश्न 5: यचद p ॥ q तथा q ॥ r हो तो x का मान ज्ञात कीचजए। 

 



हल: आकृधत (i) में p ॥ q 

∴∠x = 95° 

तथा ∠x + 30° + 2 = 180°(रैखखक युग्म कोण है) 

95° + 30°+ ∠y = 180° 
125° + 2 = 180° 
∠y = 180° – 125°= 55° 

आकृधत (ii) में, p ॥ q तथा q ॥ r 

∴∠y = 65° (एकान्तर कोण) 

तथा ∠x + ∠y = 180°(रैखखक युग्म कोण है) 

∠x + 65° = 180° 
∠x = 180°- 65° = 115° 

प्रश्न 6: एक रेखा PQ खीचंिए और इसके समान्तर रेखा RS खीचंिए। 

हल: माना एक रेखा PQ है। इसके समान्तर रेखा RS खी ींचने की धवधि इस प्रकार है। 

 
धचत्र (i) में धदखाए अनुसार सेट स्क्वायर के समकोण वािे धसरे को रेखा PQ पर सटा कर रखते हैं और 

धिन्दु OP पर एक िम्बवत रेखा खी ींचते हैं। 

धचत्र (ii) में धदखाए अनुसार सेट स्क्वायर को धिन्दु P पर घुमाकर रखते हैं और दूसरे धसरे पर रेखा RS 

माना 3 सेमी दूरी रेखा PQ के समान्तर रेखा खी ींचते हैं। 

प्रश्न 7: एक रेखा AB खीचंिए और रेखा AB पर खथथत चकसी चबन्दु से लम्ब खीचंिए। इस लम्ब रेखा 

पर AB से 5 सेमी दूरी पर एक चबन्दु C लीचजए। C से होकर AB के समान्तर रेखा खीचंिए। 

हल: एक रेखा AB दी गई है और उसके िाहर धिन्दु C धदया गया है, C से AB के समान्तर रेखा खी ींचनी 

है। 



 
धचत्रानुसार से्कि व सेट स्क्वायर की सहायता से AB के समान्तर रेखा CD खी ींचते हैं। 

Additional Questions 

बहुचवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: एक कोण 87° का.समू्परक होगा 

(A) 103° 

(B) 93° 

(C) 180° 

(D) 90° 

प्रश्न 2: दो समू्परक कोणो ंका योग होगा 

(A) 90° 

(B) 180° 

(C) 270° 

(D) कोई नही ीं 

प्रश्न 3: दो पूरक कोणो ंका योग होगा 

(A) 90° 

(B) 180° 

(C) 270° 

(D) 360° 

प्रश्न 4: एक कोण 60° है, तो इसका दूसरा पूरक कोण होगा 

(A) 60° 

(B) 120° 



(C) 30° 

(D) 90° 

प्रश्न 5: चतययक रेखा के एक ही ओर बने अन्त: कोणो ंका योग होगा 

(A) 180° 

(B) 90° 

(C) 270° 

(D) 360° 

प्रश्न 6: चनम्न चित्र में का मान बताइये 

 
(A) 150° 

(B) 130° 

(C) 150° 

(D) 90° 

उत्तरमाला: 1. (B),  2. (B),   3. (A),   4. (C),   5. (A),   6. (A) 

ररक्त थथानो ंकी पूचतय कीचजए 

(i) दो सरि रेखाएँ परस्पर ………..धिन्दु पर प्रधतचे्छद करती हैं। 

(ii) एक धतयाक रेखा दो या दो से अधिक रेखाओीं को ……….. धिन्दुओीं पर काटती है। 

(iii) एक ही धिन्दु पर काटने वािी समस्त रेखाएँ ……. रेखाएँ कहिाती हैं। 

(iv) यधद ∠2 व ∠4 सींगत कोण होीं, तो दोनोीं कोण आपस में ………. होींगे। 

उत्तर: (i) एक,  (ii) अिग – अिग, (iii) सींगामी,  (iv) िरािर। सत्य/असत्य 

सत्य/असत्य 

(i) पूरक कोणोीं का योग 180° होता है। 

(ii) समू्परक कोणोीं का योग 180° होता है। 

(iii) दो आसन्न कोण समू्परक होते हैं। 

(iv) एक नू्यन कोण, अधिक कोण का आसन्न नही ीं होता है। 



उत्तर: (i) असत्य,  (ii) सत्य, (iii) सत्य,  (iv) असत्य 

अचत लघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: चनम्नचलखखत कोणो ंमें प्रते्यक के पूरक का माप क्या है? 

(i) 45° 

(0) 65° 

(iii) 41° 

(iv) 54° 

हल: हम जानते हैं धक धकसी कोण और इसके पूरक कोण का योग 90° होता है। अतः 

(i) 45° के कोण के पूरक कोण का माप = (90° – 45°) = 45° 

(ii) 65° के कोण के पूरक कोण का माप = (90° – 65°) = 25° 

(iii) 41° के कोण के पूरक कोण का माप = (90° – 41°) = 49° 

(iv) 54° के कोण के पूरक कोण का माप = (90° –  54°) = 36° 

प्रश्न 2: चनम्नचलखखत कोणो ंमें प्रते्यक के समू्परक को माप क्या होगा? 

(i) 100° 

(ii) 90° 

(iii) 55° 

(iv) 125° 

हल: हम जानते हैं धक एक कोण और इसके समू्परक कोण का योग 180° होता है। इसधिए 

(i) 100° के कोण का समू्परक कोण = (180° – 100°) = 80° 

(ii) 90° के कोण का समू्परक कोण = (180° – 90°) = 90° 

(iii) 55° के कोण का समू्परक कोण = (180° – 55)= 125° 

(iv) 125° के कोण का समू्परक कोण = (180° – 125°) = 55° 

प्रश्न 3: प्रते्यक दशा में अन्तः समु्मख कोणो ंके बारे में आप क्या कह सकते हैं जबचक बाह्य कोण है 

(i) एक समकोण 

(ii) एक अधिक कोण 

(iii) एक नू्यन कोण। 

हल: (i) यधद िाह्य कोण समकोण होगा तो अन्त: समु्मख कोणोीं का योग िी 90° का होगा यानी इनमें से 

प्रते्यक कोण नू्यन कोण होगा। 



(ii) यधद िाह्य कोण अधिक कोण हो तो दोनोीं अींतः समु्मख कोणोीं में से या तो दोनोीं नू्यन कोण होींगे अथवा 

एक अधिक कोण और एक नू्यन कोण होगा। 

(iii) यधद िाह्य कोण एक नू्यन कोण हो तो प्रते्यक अन्तः समु्मख कोण नू्यन कोण होगा। 

प्रश्न 4: क्या चकसी चत्रभुज का कोई बाह्य कोण एक सरल कोण भी हो सकता है? 

हल: धत्रिुज का कोई िी िाह्य कोण सरि कोण नही ीं हो सकता क्ोींधक सींिग्न अन्त: कोण रू्न्य नही ीं हो 

सकता हैं। 

लघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: अपने आस-पास के पररवेश से ऐसे उदाहरण ज्ञात कीचजए जहाँ रेखाएँ समकोण पर 

प्रचतचे्छद करती हैं। 

हल: अपने आसपास के पररवेर् में समकोण पर प्रधतचे्छद करने वािी रेखाओीं के धनम्न उदाहरण हैं 

1. बै्लक िोर्ा के धकनारे 

2. मेज की टाँगोीं व ऊपर के तखे्त के िीच कोण 

3. कैरम िोर्ा के धकनारे 

4. पेपर र्ीट के धकनारे। 

प्रश्न 2: एक समबाहुचत्रभुज के शीर्षों पर प्रचतचे्छदी रेखाओ ंद्वारा चनचमयत कोणो ंके माप ज्ञात कीचजए। 

हल: माना ABC एक समिाहु धत्रिुज है धजसके हमें कोण ज्ञात करने हैं। 

∵ समिाहु धत्रिुज के सिी कोण समान होते हैं। 

माना धक धत्रिुज ABC है धजसके कोण क्रमर्: A, B तथा C है। 

∴ ∠A =∠B =∠C = x (माना) 

⇒ x + x + x = 180° 

⇒ 3x = 180° 

⇒ x = 60° 

∴ ∠A =∠B =∠C = 60° 

प्रश्न 3: चनम्नचलखखत कोणो ंमें से प्रते्यक का पूरक ज्ञात कीचजए 

 
हल: 



एक – दूसरे के पूरक कोणोीं का योग 90° होता है। 

(i) 20° के कोण का पूरक कोण = 90° – 20° = 70° 

(ii) 63° के कोण का पूरक कोण = 90° – 63° = 279 

(iii) 57° के कोण का पूरक कोण = 90°- 57° = 33 

दीघय उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: चनम्नचलखखत में से प्रते्यक में कोण x,y एवं z के। मान ज्ञात कीचजए। 

 

हल: (i) दो रेखाएँ एक-दूसरे को प्रधतचे्छद करती हैं। 

∴ ∠x = ∠55°, (र्ीर्ााधिमुख कोण) 

∴ x + z = 180° (रैखखक युग्म कोण) 

⇒ 55° + ∠z = 180° 

⇒ ∠z = 180°- 55° = 125° 

स्पष्टतः, ∠z = ∠y, (र्ीर्ााधिमुख कोण) 

⇒ ∠y = 125° 

अतः ∠x = 55°, ∠y = 125° 

और ∠z = 125° 

(ii) 40° + x + 25°= 180° (सरि कोण) 

⇒ 65 + ∠x = 180° 

⇒ ∠x = 180° – 65° = 115° 

और ∠y + 40° = 180°, (रैखखक युग्म कोण) 

⇒ ∠y= 180° – 40° = 140° 

और ∠y + ∠z = = 180°, (रैखखक युग्म कोण) 

∠z = 180°- ∠y 

= 180°- 140° = 40° 

अत: ∠x = 115°, ∠y = 140° और ∠z = 40° 

प्रश्न 2: चनम्न आकृचत में p ॥ q अज्ञात कोण ज्ञात कीचजए। काचजए। 



 

हल: 

∠e + 125° = 180°, (रैखखक युग्म कोण) 

⇒ ∠e = 180° – 125° = 55°, 

∠e = ∠f = 55°, (र्ीर्ााधिमुख कोण) 

आकृधत में, p ॥ q और t धतयाक रेखा है। 

∠a = ∠f, (एकान्तर कोण) 

∠a = 55°, (∵ ∠f= 55°) 

∠d = 125°, (सींगत कोण) 

∠c = ∠a = 55°, (र्ीर्ााधिमुख कोण) 

और ∠b = ∠d = 125°, (र्ीर्ााधिमुख कोण) 

अत: ∠a = 55°, ∠b = 125°, ∠c = 55°, ∠d= 125°, ∠e = 55° और ∠f = 55° 

प्रश्न 3: यचद l ॥ m है, तो चनम्नचलखखत आकृचतयो ंमें प्रते्यक में x का मान ज्ञात कीचजए। 

 

हल: 

(i) आकृधत में, l ॥ m और a धतयाक छेदी रेखा है। 

∠x = 110° (सींगत कोण) 

(ii) आकृधत में, l ॥ m और a एक धतयाक छेदी रेखा है। 

∴ ∠x = 100° (सींगत कोण) 



प्रश्न 4: (i) क्या l ॥ m है? क्यो?ं 

 
(ii) यधद l ॥ m तथा t तथा t धत्रयाक रेखा है, तो x का मान िताओ। 

 
(iii) क्ा l ॥ m है और क्ोीं? 

 

हल: (i) आकृधत में, एकान्तर कोण िरािर हैं। 

इसधिए l ॥ m है। 

(ii) आकृधत में, l ॥ m और t धतयाक छेदी रेखा है। 

∴ x+ 70° = 180°, (धतयाक रेखा के एक ओर िने अन्त: कोणोीं का योग 180° होता है।) 

x = 180° – 70° = 110° 

(iii) आकृधत में, x = 180° – 130° = 50° 

∴ हम देखते हैं धक सींगत कोण समान हैं। इसधिए l ॥ m है। 


